

政版后的第一期《人民日报》,最醒目的要数社会建设新闻版的主打文章——《广西高考第一名"真的非常累"》,描写广西考生黎璇赢得头名后被媒体追捧的内心感受。旁边还配发了简短的评论《让他们喘口气儿》。这样的标题、选材和文风,很是清新。

对中国的媒体来说,2009年是大变革的一年,中央人民广播电台已于今年初改版,央视的改版也正在进行中,三大中央媒体"联动",似乎预示了某种变化的方向。

在《人民日报》的历史上,这已经 是第四次扩版,而大大小小的改版,算 起来共有13次,无一不与时代背景息 息相关。

这是一份特殊的报纸,它所承载的内容太复杂、太丰富,它不仅记录历史,从某种程度上也影响着历史,甚至改变了许多人的命运。因而,《人民日报》扩版的消息一出,社会各界的议论、建议和期待,立刻此起彼伏。

R岡 用は:http://www.people.com.cn 手机:http://wap.people.com.cn 胡锦涛在建党 88 周年前夕举行的中共中央政治局第十四次集体学习时强调 高度重视积极推进党内民主建设 终 为人民 充分发挥全党积极性主动性创造性 胡锦涛代表党中央向全国广大共产党员和党务工作者致以节日问候 执 好 政 掌好 温家宝电贺非盟第十三届首脑会议召开 本报今起扩至 20版 权 共产党员要做时代先锋为党旗添彩 周永康会见津巴布韦客人 永恒的"中国心"

2009年7月1日《人民日报》

《人民日报》13次"变脸"幕后

本次扩版 一是强调新闻性,二是突出民生

说起此次扩版的重心,人民日报总编室主任谢国明近日接受采访时说:"一是强调新闻性.另一个是突出民生。"

"要闻版侧重新闻性强的时政报道,新闻版追求有时效性的深度报道,周刊专版要推出有专题研究的深度报道。《人民日报》是党中央机关报,'党报姓党'的根本原则是不能变的,同时也应该确立'新闻立报'的办报理念。"

谢国明说:"对党报工作者来说,只有更好地报道新闻,才能更好地宣传党的政策。从上到下,从报人到读者,在这一点上的意见都是越来越一致的。"

1948年6月15日,毛泽东亲笔题写报名的"人民日报"创刊,当时还只是中共华北中央局机关报,但由于党中央在华北,也就行使了中共中央机关报的职能。

《人民日报》的政治属性姓"党",社会功能 是"报",这个特点是中国特色决定的。

正因为如此,《人民日报》的读者群和都市报不同。"我们的读者主要是党政机关、企事业单位的管理层,总之是管理中国的人。有些老同志对《人民日报》也非常有感情,他们是曾经的管理者。但是从另外一个方面来看,我们同时也代表人民,所以我们必须考虑到读者对于民生内容的需求,这些与人民利益息息相关。"谢国明说。

他表示,在这次扩版过程中,《人民日报》 要把时政报道里的新闻性做出来、编出来,而 且正式改版前就已开始试验。比如,4月1日的 一篇时政报道是一则900多字的消息,结果做 了300多字的提要。

"有人说这太浪费版面了,也有人说《人民

日报》要突破了,其实我们是为了达到更好的宣传效果,更醒目地体现和传达党中央的意图,让大家能够轻松、有效地阅读。基本内容没有变也不能变,形式手段可以变也必须变。"谢国明说,现在大家都很忙,很少有人能把一张报纸从头看到尾,所以标题和内容提要很重要,"应当在提要中就实现宣传效果"。

对于国际新闻版面的增加,谢国明认为, "国际社会关注中国,主要是关注《人民日报》和央视等中央媒体,原因是他们独特的权威性,尤其是《人民日报》,在很多问题上代表中央说话,所以加强新闻性,可以有效增加国际影响力。"

在谢国明看来,不用刻意区分外宣内宣,一个新闻事件发生后,第一时间报道出去,明确表达立场态度,肯定会对国外产生重要影响。

首次改驅 发生在1948年底三大战役时期

人民日报图书馆馆长卢文斌说,《人民日报》第一次改版发生在1948年10月4日到12月15日,与当时的辽沈、淮海和平津三大战役紧密相关。

他研究发现,当时的版面数量随着战事屡有起伏,有时两块版,有时四块版。"像辽沈战役,有很多突兀性的遭遇战,所以报纸版面上就无法控制。"

而到了平津战役期间,"由于控制了战略 主动性,报纸版面也就稳定了。"自当年12月16 日起,《人民日报》改为每日固定四块版,这也 是创刊以来首次定式扩版。

1949年,《人民日报》正式明确为党中央机关报,在8月18日"砍掉"了"北平新闻"

专版,并扩至6个版面。这个模式持续了6年又3个月。

1956年1月1日的改版,没有增减版面,只 是将竖排改为横排,由繁体字改为简体字。

下一次的重大改版发生在1956年7月1日。这一天,《人民日报》由6版增至8版。在"扩大报道范围"、"开展自由讨论"、"改进文风"的思想指导下,改版后的7月份,《人民日报》上发表了120余篇批评稿。

当时的社会背景是,国民经济领域,我 国第一个五年计划执行情况良好,文化领域 又有毛泽东"百花齐放、百家争鸣"的方针,读 者也希望该报能真正代表党中央,代表人民 的呼声。 "报纸上整版登的大会发言稿,张三讲一段,李四讲一段,内容雷同,除了发言人和熟悉他的人可能看看外,恐怕很少有人看。"当时曾有人这样严厉地批评《人民日报》。

在胡乔木领导下,编委会成立"七人小组",设8个专门问题研究小组,同年6月20日,由《人民日报》编委会向党中央作了"改进报纸工作"即改版报告。

原人民日报社总编辑李庄是"七人小组"成员之一,他曾在个人文集中写道,自己当时"就有一种顾虑:步子迈得相当大,会不会跌跤? 谁知竟不幸而料中"。"刚刚'大鸣大放'没多久,1957年6月,'反右'开始,人们再也不提改版这件事情了。"卢文斌说。

敬告读者 本报今起扩至 20版

将在"三贴近"和办出特色上狠下功夫 报纸价格不变

本报今天起扩版,由原来的16个版扩为20个版(周周日仍为8个版)。

这次扩版是深人贯彻客实胡锦涛总书记在人民日报社考察工作时的重要讲话精神,努力提高国内国际传播能力的重要进话精神,努力提高国内国际传播能力的重要步骤,是满足各级党员干部和广大读者期望人民日报献给党的时代特色,扩大报纸容量的实际行动,也是人民日报献给党的生日的礼物。

扩版后: 报纸的价格不变, 版面和内容将作进一步调整和 改进, 具体安排如下: 第1—5 版为要闻版, 第6—16 版主要为新闻版, 第17—

第1-5 成为契阳版、第6-16 放主要分新阳版、第17-20 版为周刊、专刊、副刊。其中、第5 版为新增的罗岡版、第12 版分新增的社会建设新闻版、第14 版为新增的国际新闻版、 同时,每周增加1个理论版、1个文艺评论版、1个文艺作品 版。原科教周刊和社会观察版改为文教周刊和民生周刊。 这次扩版我们将在"三贴近"和办出特色上狠下功夫、不

这次扩版我们将在"三贴近"和办出特色上摄下功夫,不 仅增加容量,而且提升质量,不仅优化内容,而且改进文风。要 阿版侧重新闻性强的时致根道,新闻版追求有时效的深度报 道,周刊专刊推出有专题研究的深度报道。 热切期特广大读者的关注、支持和帮助。我们将以扩版为

熱切期持广大读者的关注、支持和帮助、我们将以扩版为 契机,坚持"高举旗帜、围绕大局、服务人民、改革创新"的总要 求、旁力工作、开拓进取、进一步把人民日报办好、让党放心, 让人民满意。

人民日报编辑部

竟争激烈 要想扩大影响力,必须符合新闻规律

三年困难时期的1961年11月1日,《人民日报》进行了创刊后的首次缩版,变为每天6个版。"文革"爆发后,1966年9月1日到3日,《人民日报》再度缩至4个版。

令人疑惑的是,缩版前一天,也就是8月31日,毛泽东刚刚在北京接见了全国各地的红卫兵,这本是宣传毛泽东思想的大好机会,《人民日报》却选择了缩版。其中的原因是什么?

卢文斌也搞不清楚,"不过周恩来总理有点不高兴,质问当天为何只有4个版面报道。"于是,这次缩版仅仅持续了3天,从9月4日开始,又恢复为每日6版。

在人民日报图书馆里翻阅"文革"时期的《人民日报》,突出的感觉是,那几年头版的设计非常大胆。有时报头甚至让位于大幅照片而居于版面的右下角。卢文斌说,这个时期,《人民日报》头版一共有9种报头格式,和当时的政治形势一样"变幻莫测"。

改革开放的浓烈气息,以文字定格在了1980年1月1日《人民日报》的元旦社论中。 这篇名为《迎接大有作为的年代》的社论写道: "一个伟大的历史转折时期开始了!"这一天的 《人民日报》由6个版扩至8个版。

15年后的同一天,《人民日报》又以一篇《致读者》,宣布从8个版扩至12个版,以便在邓小平"南巡讲话"和党的十四大后,能够通过缓解新闻供需矛盾,"面对这样一个生机勃勃、日新月异的社会"。

2003年1月2日,《人民日报》又扩至16个版。 "新闻竞争激烈,《人民日报》要想扩大影响力,必须符合新闻规律,这不是由哪个人的 意志左右的,而是被实践一再证明了的。"谢 国明说。

谢国明介绍说,人民日报社此次还成立了新闻协调部,专门应对突发事件,另外,国内国外72个记者站也将改设为分社。

"我们到了一个关口,整个新闻界都在改革。中国国际地位的提高是重要原因,更直接的因素是2008年几个重大事件的推动。"谢国明说。

谢国明说,他比较欣赏季羡林的一句话:假话全不说,真话不全说。"媒体的报道有底线、有选择,但实践告诉我们,及时准确的报道是最佳的宣传方式。" 据《瞭望东方周刊》

灰指甲去根了

管城人民医院采用药物渗透杀灭病甲下隐藏的真菌,换药1-2次使灰指甲灭菌剥离全部脱落,经治疗即可长出健康亮丽的新指甲(医保定点医院)电话:0371-66200993

糖尿病

测绘医院推出糖尿病专药,稳步降糖不 反弹,不忌口,不需长期服用。

电话:0371-67930038

包皮包茎

郑州中原医院是国内最先开展美容 韩式包皮包茎权威机构。手术全程 180 元,只需几分钟。

桐柏路 226 号电话 0371-67666122

祛斑 胎记 文身 一次干净

我院引进美国新一代 C5 治疗仪,对黄褐斑、雀斑、胎记、挫疮及各种疣、痣、文身祛除有独特的方法,立竿见影。治疗后不影响正常应酬,愈后不复发。

热线:0371-65073918

专治腋臭

郑州中原医院采用:可视"韩式微创定位"结合"HDC腔镜术"15分钟彻底清除产生异味汗腺,一次性根治,发信誉卡。暑期半假陇海路桐柏路交叉□北100米

电话 0371-67666122

鼻炎 咽炎一绝

专治各种鼻炎、鼻息肉、过敏性鼻炎、中 耳炎、咽炎、扁桃体炎,本科采用纯中药局部 注射疗法,一针见效、三针康复,不手术、无 痛苦,愈后不复发。承诺:不愈退款。

电话:13733178003

38元治好乳腺病

测绘医院神奇的反向刮乳术,治疗乳腺病,轻轻刮几次,疼痛消失了,肿块不见了,真中! 刮乳热线:0371-67950192

结石

测绘医院杨玉峰主任新疗法主治各种结石、胆囊息肉、胆囊炎,疗效确切,以B超为证。 电话:0371-67930038

中医世家专治皮肤顽癣

老中医王克俭专家门诊治疗各种皮癣、鹅掌风、湿疹、脂溢性皮炎、荨麻疹、扁平苔癣、体股癣、皲裂症、乳腺增生、淋巴结核、骨结核,经多个国家临床验证后授予"国际医学特色诊疗专家"金牌。

郑重承诺:愈后发卡,十年内复发享受免费。 电话:65280978 68632868 地址:华山路与淮河西路交叉口西行300米路南65301部队门诊部(节假日不休)

手法复位椎间盘突出

师从名家、传承古法。郑州国术堂杨氏家传手法复位椎间盘突出,轻者一次、重者2-3次。疗效确实,病例为证。

电话:0371-66228250